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Aufgabe 1 (22 Punkte)
Jahresplanung und Liquiditiit

Bilanz AG (Vorjahr)
Anlagevermdgen 800.000,00 Eigenkapital 200.000,00
(davon Bilanzgewinn) 10.000,00
Vorrite 300.000,00 Bankkredit langfristig 400.000,00
Ford.LL 400.000,00 Bankkredit kurzfristig 600.000,00
Kasse 100.000,00 Verb.LL 400.000,00
1.600.000,00 | 1.600.000,00

a) Fiir das Vorjahr betragen der Umsatz 5.000.000,00, der Materialaufwand
3.800.000,00 und der CF nach Steuern 160.000,00. Berechnen Sie
untenstehende Kennzahlen zur Liquiditéit fiir das Vorjahr. Erliutern Sie jeweils
mit einem Satz allgemein die Aussage der Kennzahlen und bewerten Sie das
Ergebnis fiir das Unternehmen (6P)

e Anlagendeckung II
Schuldentilgungsdauer (nach Steuern)
e Kreditorenziel

e Net Working Capital

b) Erstellen Sie fiir das folgende Jahr mit untenstehenden Plandaten
nachvollziehbar eine(n)
o Plan-G+V
o Liquiditétsplan auf Jahresbasis
o Plan-Bilanz (12P)

Plandaten:

| Umsatz 4.500.000,00

Materialaufwand 3.500.000,00

Vorrite bleiben unverindert ‘
Der Bestand der Ford.LL soll am Jahresende 200.000,00 betragen
Der Bestand der Verb.LL soll am Jahresende 500.000,00 betragen
Personalaufwand 700.000,00

Instandhaltungsaufwand 60.000,00

Abschreibung auf Sachanlagen 60.000,00

Kauf einer Maschine (Ersatzinvestition) am Jahresbeginn fiir
120.000,00, Bezahlung aus dem CF, zusitzliche Abschreibung in Hohe
von 20.000,00

Kurzfristiger Bankkredit 10% Zins, der Kassenbestand soll am
Jahresende wieder 100.000,00 betragen

Langfristiger Bankkredit 5% Zins, Tilgung 40.000,00 am Jahresende
Bilanzgewinn aus Vorjahr wird voll ausgeschiittet

Steuersatz vom Einkommen und Ertrag 30%

Steuervorauszahlung 10.000,00 pro Quartal.

O 0O 000 O0OO0OO0

O

O O O O



-

¢) Uberpriifen Sie die Kapitaldienstféhigkeit fiir das Planjahr durch
Gegeniiberstellung von Kapitaldienstgrenze und Kapitaldienst. Uberlegen Sie
dabei insbesondere die Behandlung der Investition iiber 120.000,00 und werten
Sie Thr Ergebnis. (4P)

Aufgabe 2 (10 Punkte)
Kreditsicherheiten

Ein Unternehmen verfligt auszugsweise iiber folgende Aktiva in TEuro:

e Sachanlagen
o Grundstiicke und Bauten 10.000
o Betriebs- und Geschéftsausstattung (hauptsichlich LKW) 2.000
¢ Finanzanlagen
o Wertpapiere des Anlagevermdgens (bdrsennotiert) 1.200
* Forderungen und sonstige Vermogensgegenstiinde
o Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 4.000
e Zahlungsmittel
o Kassenbestand 800

a) Nennen Sie zu vier Bilanzposten die sich daraus ergebenden Kreditsicherheiten
(2P)

b) Erldutern Sie jeweils zwei Gefahren fiir die Bank bei der Hereinnahme der
FordLL und der LKW als Kreditsicherheit.(4P)

¢) Erldutern Sie mit jeweils zwei prignanten Sitzen folgende Begriffe zum
Thema Grundbuch und Grundschuld:

o Beleihungswert

o Altenteil

o Rangfolge bei Zwangsvollstreckung

o Abtretung der Riickgew#hrsanspriiche (4P)



Aufgabe 3 (12 Punkte)
Factoring und Leasing

Gegeben:
Bilanz
Anlagevermogen | 60.000,00 Eigenkapital 20.000,00
Vorrite 30.000,00 Kredit (langft.) 40.000,00
FordLL 100.000,00 Kredit (kurzfr.) 80.000,00
Bank 10.000,00 VerbLLL 60.000,00
200.000,00 200.000,00

e Umsatz pro Jahr 1.200.000,00

e Materialaufwand pro Jahr 960.000,00

¢ Personalaufwand pro Jahr 140.000,00

e Zinssatz fiir den langfristigen Kredit 5%

e Zinssatz fiir den kurzfristigen Kredit 10%

e Abschreibung pro Jahr 10.000,00

a) Die Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung finden sich in vielen Ratingverfahren
wieder. Erkldren Sie stichwortartig die Aussage und Bedeutung dieser
Kennzahlen. Berechnen Sie flir obige Daten beide Kennzahlen. (4P)

b) Angenommen durch das Factoring flieBen Thnen 60.000,00 zu und Sie bedienen
den kurzfristigen Kredit mit der gewonnenen Liquiditit. Berechnen Sie die
Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung erneut und bewerten Sie das Ergebnis.
(4P)

¢) Ausgehend von der Ausgangssituation soll in Zukunft der Fuhrpark geleast
(Financial Leasing 48 Monate) und nicht mehr angeschafft werden. Dadurch
sinken Anlagevermdgen und langfristige Kredite um 40.000,00. Die Leasingrate
betréigt 12.000,00 pro Jahr, die Abschreibung reduziert sich um 6.000,00 pro Jahr.
Berechnen Sie die Eigenkapitalquote und die Zinsdeckung erneut und bewerten
Sie das Ergebnis. (4P)

Aufgabe 4 (10 Punkte)
Kurzfristige Fremdfinanzierung

a) Sie sollen Geld bezahlen und erhalten vom Hersteller alternative
Zahlungsvarianten. Sie kalkulieren mit i = 008. Errechnen Sie die jeweiligen
Kapitalwerte und treffen Sie eine Entscheidung. (4P)

e Alternative 1 drei Jahresraten zu je 40.000,00 am Jahresende
e Alternative 2  drei Jahresraten zu je 38.000,00 am Jahresbeginn
e Alternative 3 130.000,00 in drei Jahren

b) Erldutern Sie die Aussage des Effektivzinses und geben Sie ein selbstgewihltes
Zahlenbeispiel fiir einen Lieferantenkredit mit Berechnung. (3P)

c) Erldutern Sie den verldngerten Eigentumsvorbehalt beim Lieferantenkredit und
eine mogliche Kollision mit der Kreditsicherheit Globalzession. (3P)



Aufgabe 5 (10 Punkte)
Langfristige Fremdfinanzierung

Sie nehmen ein Annuitétendarlehen mit jahrlicher Zins- und Tilgungsverrechnung in
Héhe von Euro 600.000,00 zu 1,8 % und 25 Jahren Laufzeit auf.

a) Berechnen Sie die Annuitéit und erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan
flir die ersten zwei Jahre. (4P)

b) Angenommen die Zinsbindung l4uft nach zehn Jahren aus und der neue
Zins betrigt 5 %. Berechnen Sie das Restkapital und die Annuitit fiir die
Restlaufzeit. (2P)

¢) Angenommen es handelt sich um ein Abzahlungsdarlehen (Tilgung
konstant) in Héhe von Euro 600.000,00 zu 1,8 % Zins und 25 Jahren
Laufzeit. Erstellen Sie einen Zins- und Tilgungsplan fiir die ersten zwei
Jahre. (2P)

d) Erldutern Sie einen Vorteil des Annuititendarlehens gegeniiber dem
Abzahlungsdarlehen und umgekehrt. (2P)

Aufgabe 6 (10 Punkte)
Beteiligungsfinanzierung und Leverage-Effekt
Eine borsennotierte AG hat folgende Eigenkapitalpositionen:

® Grundkapital 180.000.000,00 zu je 1 Euro Nennwertaktien
e . Kapitalriicklage 320.000.000,00
e Gewinnriicklage 500.000.000,00

Die AG méchte eine Kapitalerhhung gegen Bareinlage im Verhdltnis 9:2
durchfiihren. Es sollen 1 Euro Nennwertaktien zum Ausgabepreis von Euro 60,00
ausgegeben werden. Der Kurs der Aktie betrigt Euro 82,00.

a) Berechnen Sie den rechnerischen Wert des Bezugsrechts vor der
Kapitalerh6hung und den Mittelzufluss bei vollstindiger Unterbringung der
Emission. (2P)

b) Berechnen Sie die Eigenkapitalrentabilitit vor der Kapitalerhdhung und
erldutern Sie den Leverage-Effekt. Folgende Daten sind noch zu
berticksichtigen:

o Fremdkapital 3.000.000.000,00
o Fremdkapitalzins 4%
o Gesamtkapitalrentabilitit (Investitionsrendite) 10% (4P)

¢) In Bezug auf die Eigenkapitalrentabilitit wire eine Kreditaufnahme doch
ratsamer als die KapitalerhShung. Diskutieren Sie diese Uberlegung durch
Erlduterung von vier Aspekten. Gehen Sie dabei auch auf die allgemeinen
Kriterien von Eigen- und Fremdkapital ein. (4P)
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